

КАРЛИНСКАЯ ЗАСЕЧНАЯ ЧЕРТА В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Статья посвящена анализу накопленного опыта отечественной историографии по проблеме истории Карлинской засечной линии. Раскрываются следующие вопросы: понятие «засечная черта», время основания Карлинской (Тетюшской) черты, протяженность Тетюшской засеки, существование Старой и Новой Тетюшских линий, а также определяется территориальное место расположения засек.

Ключевые слова: укрепленная линия, Карлинская засечная черта, крепость Тетюши, Старая Тетюшская линия, Новая Тетюшская черта.

Засечная черта – это совокупность оборонительных укреплений, которые представляли собой сильную непрерывную линию различных видов сооружений, применявшимися в Русском государстве во II половине XVI – XVIII вв. с целью защиты окраинных районов от нападения извне и опоры при наступлении неприятеля, а также колонизации новых земель [1, с. 36].

Историк А. Яковлев назвал засечную черту «полосой отчуждения, настойчиво оберегаемой правительством от всяких посягательств со стороны окрестного населения» [1, с. 38]. «Черта» являлась не только средством обороны и защиты, но, благодаря своей ширине, и пунктом убежища местного населения в момент нападения врага.

История строительства Карлинской (или Тетюшской) засечной черты ведет свое начало со времени завоевания Казанского ханства Русским государством в середине XVI в. Россия с юга не имела границ с постзолотоордынскими тюрко-татарскими государствами, а к освоенным территориям примыкало слабо заселенное пространство, так называемое «Дикое поле», через которое на Русь приходили кочевые народы. Главной внешнеполитической задачей Московского правительства на юго-востоке государства по-прежнему «оставалось стремление к максимальному ограничению набегов своевольных степных феодалов на русские окраины» [2, с. 80]. Действительно «ногайские сакмы существовали в Заволжье: одна из них шла вдоль левого берега р. Волга к Казани» [2, с. 79]. Правительство нашло путь защиты: «создало 2 линии обороны от кочевников, южная, или крымская, наиболее опасная в связи с постоянными набегами татар, и юго-восточная, или ногайская» [3, с. 52].

Исходя из анализа отечественной историографии по истории Карлинской засечной черты, мы можем указать главные спорные вопросы, которые вплоть до настоящего времени не нашли однозначного ответа:

- 1) время основания черты;
- 2) существование Старой и Новой Тетюшских линий;
- 3) место расположения засек.

В данном исследовании представлен краткий обзор этих проблем в отечественной историографии, а также изложена точка зрения автора.

* © Пашина Е.В., 2014

Пашина Екатерина Владимировна (tanja.paschina@mail.ru), кафедра Института истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан, 420014, Российская Федерация, г. Казань, Кремль, подъезд 5.

Тетюшская засека являлась первым построенным элементом «ногайской» засечной линии, укрепленной в Среднем Поволжье после взятия Казани в 1552 году. Она проходила от крепости Тетюши (расположена на р. Волга) до города Алатырь (находится на левом берегу р. Сура) и была составной частью черты Темников–Алатырь–Тетюши. Ряд исследователей считает «Карлинским валом» засечную линию, взявшую свое начало от реки Свияга, проходившую далее по реке Карла и доходящую до реки Сура [4, с. 7]. Таким образом, отправной точкой черты крепость Тетюши, построенная в 1571 году на правом берегу Волги, не являлась.

По мнению Е.П. Бусыгина, общая протяженность Тетюшской засеки составляла 10 км в длину до р. Свияга, где линия соединялась с засечной чертой Алатырь–Темников, и 8 км в ширину [5, с. 53].

Название Карлинская черта получила от того, что ее наибольшая протяженность проходила вдоль реки Карла и составляла 45 верст [6, с. 6].

По мнению ряда историков, устройство Карлинской черты относится к более раннему периоду, чем время завоевания Казанского ханства. По преданию, местные жители говорят, что «Карлинская черта построена прежде взятия Казани одним владельцем Ногайской Орды, отделившимся от Золотой Орды» [7, с. 40]. В документах эта укрепленная линия порой упоминается под именем Старой Тетюшской засеки. К тому же правобережная сторона Волги в XV – первой половине XVI веков была местом кочевок ногаев. «До середины XVI века в районе южнее Тетюш по реке Имелке располагались селища и поляна, называвшиеся ногайскими станами, т. е. ногайскими кочевьями» [8, с. 31]. Таким образом, Карлинская черта ко времени присоединения Среднего Поволжья к Русскому государству в середине XVI века уже существовала.

В «Памятной книжке Казанской губернии на 1861–1862 гг.» указано точное время сооружения Тетюшской засеки: «Строительство этой черты было начато в 1555-м и завершено в 1566-м году» [9, с. 36–37], т. е. до сооружения самой крепости Тетюши. Ряд историков придерживается мнения о том, что Карлинская черта была укреплена в 1578 г., так как власти приступили к строительству засечной линии Темников–Алатырь–Тетюши [10, с. 17; 11, с. 7].

Самарский историк Э.Л. Дубман считает, что «сооружение засечной линии, главными опорными пунктами которой являлись Саранск, Алатырь, Тетюши» [12, с. 20–21], началось в конце 1570-х гг. и завершилось в начале 1580-х гг. Большинство же исследователей (Е.П. Бусыгин, В. Гуркин, Н. Калинин, В.И. Лебедев, Г.И. Перетяткович) датирует постройку Тетюшской засеки 1590-ми гг. [5, с. 53; 13, с. 29; 14, с. 9; 15, с. 29; 16, с. 22].

В.Н. Поливанов отмечал, что в древних актах описываемая нами черта иногда называется Старой Тетюшской засекой [7, с. 40]. Действительно, существовала и Новая Тетюшская черта, причиной возведения которой послужило заселение пространства между Сурой и Волгой южнее Карлинской засеки, а также смещение стратегического положения укрепленной линии далее на юг (в середине XVII века она переместится еще южнее и получит название «Симбирская черта»).

В.Х. Хохряков датировал постройку Новотетюшской черты XVI веком [17, с. 30]. Историк В. Гуркин предположил, что Новотетюшская укрепленная линия была проведена в начале XVII века и шла от реки Волга до р. Свияга, т. е. непосредственно через территорию Тетюшского уезда. Историк также сделал предположение, что она шла далее на запад до р. Сура в виде засеки, а на левой стороне границей служила река Кама [13, с. 30]. Еще в 1898 году П. Мартынов заметил, что «позднее Карлинской черты была построена линия от Волги на Промзино городище» [6, с. 6]. Так или иначе, но конечным опорным пунктом Новой Тетюшской укрепленной линии стало

Промзино городище на р. Суре (в настоящее время находится на территории Ульяновской области).

Делая вывод, напомним, что Карлинская засечная черта первоначально была сооружена до середины XVI века, а пришедшее на территорию завоеванного Казанского ханства русское правительство вновь укрепило эту засеку во II половине XVI века. Точная дата сооружения Тетюшской засечной линии не установлена: в отечественной историографии преобладают два мнения: 1. крепость Тетюши была сооружена одновременно со строительством укрепленной линии и послужила ее исходным пунктом; 2. Карлинская засека была проведена до возведения Тетюш. Автор данного исследования придерживается первой версии, которая датирует постройку Карлинской укрепленной линии начиная с 1570-х гг., т. е. с момента основания самой крепости Тетюши (1571 г.), послужившей исходной точкой рассматриваемой засечной черты.

Таким образом, Старая Тетюшская засека проходила от крепости Тетюши до г. Алатырь и являлась составной частью укрепленной черты Темников–Алатырь–Тетюши. Позднее (вероятнее всего, в начале XVII столетия) сооружена Новая Тетюшская черта, которая была проведена южнее уже существовавшей линии: она шла от реки Волга до Промзина городища на р. Суре. Ее назначением являлось пресечение любых попыток кочевников напасть на уже освоенные земледельческие территории.

Установление русского контроля над переправами ногаев через границу страны уменьшило интенсивность их набегов, но не устранило эту угрозу полностью, т. к. оборонительные сооружения Среднего Поволжья, созданные в XVI веке, «представляли собой лишь небольшие засеки, которые не могли иметь общегосударственного значения» [18, с. 15]. С целью еще большего обеспечения безопасности и спокойствия на русско-ногайской границе, проходившей через Поволжье, правительство в середине XVII века решило построить Симбирскую (1648–1654 гг.) и Закамскую (1652–1656 гг.) засечные линии. По всей видимости, с этого времени обе «Тетюшские» засеки, как и сама крепость Тетюши, потеряли прежнее стратегическое значение. Так, в середине 1650-х гг. земля, по которой проходила Тетюшская укрепленная черта, была роздана в поместья и эксплуатировалась служилыми людьми. В «Тетради записной Казанского уезда Нурайской дороги за рекою Волгою на Нагорной стороне письма и меры 158-го и 159-го году (1648–1649 гг.)» [19, с. 438–447; 20, л. 529–529 об.] мы встречаем фамилии помещиков, имеющих земельные владения за Старой Тетюшской засекой.

Вплоть до сооружения Симбирской и Закамской укрепленных линий, которые располагались юго-восточнее Карлинской засеки, Тетюши как крепость и Тетюшская засечная черта оставались единственными укрепленными пунктами на переправе через р. Волга, на традиционном пути перехода ногаев в земли бывшего Казанского ханства [21, с. 83, 251, 283, 301, 313]. Карлинская черта имела важное значение в охране юго-восточных районов России от набегов кочевников, т. к. она являлась первым построенным элементом «ногайской» засечной линии, укрепленной в Среднем Поволжье после взятия Казани в середине XVI в.

Библиографический список

1. Яковлев А. Засечная черта Московского государства в XVII веке. Очерк из истории обороны южной окраины Московского государства. М., 1916.
2. Буканова Р.Г. Закамская черта XVII века. Уфа, 1999.
3. Ошанина Е.Н. К истории заселения Среднего Поволжья в XVII в. // Русское государство в XVII в. Новые явления в социально-экономической, политической и культурной жизни: сб. ст. М., 1961.

4. Ахмадуллин Ш.А. Буйинск – страницы истории. Казань, 1991.
5. Бусыгин Е.П. Русское сельское население Среднего Поволжья. Историко-этнографическое исследование материальной культуры (сер. XIX – начало XX в.). Казань, 1966.
6. Мартынов П. Город Симбирск за 250 лет его существования. Симбирск, 1898.
7. Поливанов В.Н. Археологическая карта Симбирской губернии. Симбирск, 1900.
8. Назарова И.В. Архитектурно-пространственная организация оборонительно-крепостных комплексов Волго-Камья середины XVI – XVII веков: дис. ... канд. архитектуры. Казань, 2009.
9. Памятная книжка Казанской губернии на 1861 и 1862 гг. Казань, 1862.
10. Воронин И.Д. Саранск. Историко-документальные очерки. Саранск, 1961.
11. Зорин А.Н. Горожане Среднего Поволжья во II половине XVI – начале XX в. Историко-этнографический очерк. Казань, 1992.
12. Дубман Э.Л. Промысловое предпринимательство и освоение Понизового Поволжья в конце XVI – XVII вв. Самара, 1999.
13. Гуркин В. На берегах Русского Нила. История изучения территории Симбирского Поволжья. М., Ульяновск, 2005.
14. Калинин Н. Возникновение и рост Тетюш // Записки Тетюшского музея. 1928. № 4.
15. Лебедев В.И. Легенда или быль. По следам засечных сторожей. Саратов, 1986.
16. Перетяткович Г.И. Поволжье в XVII и начале XVIII века (очерки из истории колонизации края). Одесса, 1882.
17. Хохряков В.Х. О сторожевых чертах в Пензенской губернии. XVI–XVII вв. // Труды Пензенской учебной архивной комиссии. 1903. Кн. 1.
18. Ермолаев И.П. Хозяйственное освоение Казанского края в XVII в. // Крестьянское хозяйство и культура деревни Среднего Поволжья. Йошкар-Ола, 1990.
19. Писцовая книга Казанского уезда 1647–1656 гг. М., 2001.
20. РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 155.
21. Посольские книги по связям России с Ногайской Ордой. 1551–1561 гг. Казань, 2006.

References

1. Yakovlev A. Zasechnaya cherta of the Moscow State in the XVII century. Essay from the history of defense of the Southern suburb of the Moscow State. M., 1916. (in Russ.)
2. Bukanova R.G. Zakamskaya cherta of the 17-th century. Ufa, 1999. (in Russ.)
3. Oshanina E.N. To the history of settling of the Middle Volga region in the 17-th century, *Russkoe gosudarstvo v XVII v. Novye iavleniya v sotsial'no-ekonomicheskoi, politicheskoi i kul'turnoi zhizni: sb. st. [Russian State in the 17-th century. The new appearance in social and economic, political and cultural life: collection of articles]*. M., 1961. (in Russ.)
4. Akhmadullin Sh. A. Buinsk – chapters of history. Kazan, 1991. (in Russ.)
5. Busygin E.P. Russian rural population of the Middle Volga region. Historical and ethnographic research of economic culture (the middle of the XIX – beginning of the XX centuries). Kazan, 1966. (in Russ.)
6. Martynov P. The city of Simbirsk in 250 years of its existence. Simbirsk, 1898. (in Russ.)
7. Polivanov V.N. Archeological map of the Simbirsk province. Simbirsk, 1900. (in Russ.)
8. Nazarova I.V. Arkhitekturno-prostranstvennaia organizatsiia oboronitel'no-krepostnykh kompleksov Volgo-Kam'ia serediny XVI – XVII vekov: dis. ... kand. arkhitektury [Architectural and spatial organization of defensive and bond complexes of Volga and Kama complexes of the middle of the XVI–XVII centuries: Candidate's of Architecture thesis]. Kazan, 2009. (in Russ.)
9. Agendum of the Kazan province on 1861 and 1862. Kazan, 1862. (in Russ.)
10. Voronin I.D. Saransk. Historical and documentary essays. Saransk, 1961. (in Russ.)
11. Zorin A.N. Citizens of the Middle Volga Region in the second half of the XVI – beginning of the XX centuries. Historical and ethnographic essay. Kazan, 1992. (in Russ.)
12. Dubman E.L. Trade business and development of the Ponizovje Volga Region at the end of the XVI–XVII century. Samara, 1999. (in Russ.)
13. Gurkin V. On coast of the Russian Nile. History of study of the territory of Simbirsk Volga region. M., Ulyanovsk, 2005. (in Russ.)

14. Kalinin N. Establishment and growth of Tetyush. *Zapiski Tetiushskogo muzeia [Notes of Tetyush museum]*, 1928, no. 4.
15. Lebedev V.I. Legenda or fiction. On traces of zasechnaya watchmen. Saratov, 1986.(in Russ.)
16. Peretyatkovich G.I. Volga Region in the XVII and the beginning of the XVIII century (essays from the history of colonization of Region). Odessa, 1882. (in Russ.)
17. Hokhryakov V.H. About strengthened lines in the Penza province. XVI–XVII centuries. *Trudy Penzenskoi uchebnoi arkhivnoi komissii [Works of Penza educational and archival commission]*. 1903. Book 1. (in Russ.)
18. Yermolaev I.P. Economic development of the Kazan region in the XVII century. *Krest'ianskoe khoziaistvo i kul'tura derevni Srednego Povolzh'ia [Peasant economy and culture of the village of the Middle Volga region]*. Ioshkar Ola, 1990. (In Russ.)
19. Census book of the Kazan district of 1647–1656 years. M., 2001.
20. RGADA. F. 1209. Op. 1. D. 155.
21. Ambassadorial books on communications of Russia with the Nogai Horde. 1551–1561 years. Kazan, 2006.

*E.V. Pashina**

KARLINSKY ZASECHAYA CHERTA IN THE NATIVE HISTORIOGRAPHY

The article is devoted to the analysis of accumulated experience of native historiography on the problem of history of Karlinsky zasechnaya cherta. Considers the following questions: the concept of zasechnaya cherta, time of establishment of basis of Karlinsky (Tetyushska) cherta, Tetyushskaya's cherta extension, existence of Old and New Tetyushskaya lines, and also defines the territorial location of zasechnaya cherta.

Key words: strengthened line, Karlinsky zasechnaya cherta, Tetyusha fortress, Old Tetyushskaya line, New Tetyushskaya line.

* Pashina Ekaterina Vladimirovna (tanja.pashina@mail.ru), the Dept. of Institute of History, the Tatarstan Academy of Sciences, Kazan, 420014, Russian Federation.